

聚焦市井烟火 用镜头诉乡愁

祖籍恩平的华侨学子以自身所学架起连接内外乡亲的情感桥梁

4月4日，短视频纪录片《恩平藏在哪儿》在“江门日报恩平记者站”视频号上线，迅速引发恩平市民及海内外乡亲的关注与转发。截至4月6日晚，已有2.2万次播放量，398个热度、646次转发以及565个点赞。

这部由本报恩平记者站出品，由祖籍恩平、在中国攻读大学的委内瑞拉学生伍浩嵘及其同学统筹、编导策划、执行及摄制的作品，以独特的视角展示恩平的乡村风貌、人文风情、地道美食与历史底蕴。伍浩嵘以该片作为中国传媒大学广告学院新闻与传播专业(品牌营销方向)的硕士研究生学位论文申请文稿，对他而言，这部短片不仅承载着一名华侨学子对家乡的深情回馈，更以“侨都赋能”为核心、以视频为媒介，架起一座连接海内外乡亲的情感桥梁。

文/图 江门日报记者 周晓莹 谭锦波

以侨力量赋能恩平发展

伍浩嵘祖籍恩平市沙湖镇，虽然成长于委内瑞拉，但家人的言传身教让他始终对故乡心怀眷恋。“我想用所学专业为家乡做点事。”2023年，临近本科毕业的伍浩嵘选择留在中国深造，并向学校申请了硕士研究生。彼时，以视听语言的方式制作恩平的城市形象宣传片这个念头，在他心中生根发芽。在学校与导师的指导下，2024年8月，伍浩嵘正式启动他的硕士研究生学位论文申请文稿项目，他由此结合“城市记忆理论”，对恩平的城市符号展开系统性调研。

伍浩嵘的项目引起多名校友的兴趣，他们组建了以额尔敦·宝立格(蒙古族)、新吉乐(蒙古族)、范思佳、李冰雁为队员的创作团队，这支“多民族、跨省市”的团队，既有未曾踏足广东的成员，也有



伍浩嵘(左一)与团队成员在拍摄短片中。

对岭南文化充满好奇的民族学子。

在确定论文撰写方向后，伍浩嵘团队首先调研恩平在文旅发展方面的诉求点，根据“城市记忆理论”开展项目调研，对恩平进行城市记忆符号的收集与整理，并与同类型的其他城市宣传片进行视听语言分析与文本分析，同时设计面向全国的网络调查问卷等调研工作，最后共收集20余万字文字资料，并在此基础上进行归纳总结。

通过前期数据整理与分析，伍浩嵘团队与导师和校友进行多次创意探讨，定下《恩平藏在哪儿》作为核心创意，选取萌宠、恩平焖鹅、照春塔、华侨文化、咖啡等代表性符号，宣传文案以诗歌的形式进行撰写，并运用AI工具对文案进行文字视觉化处理，结合实地取景时拍摄的照片完成镜头脚本，以微观镜头呈现恩平人民的日常生活。

2024年12月，伍浩嵘带领团队前往恩平开始项目的拍摄工作。在正式拍摄前，他们受到恩平市归国华侨联合会的邀请进行项目交流与研讨，并在之后的拍摄过程中，得到恩平市归国华侨联合会与恩平各镇村的大力支持与协助，提高了拍摄效率。

值得一提的是，华侨文化和恩平美食成为贯穿全片的核心线索之一。恩平作为著名侨乡，侨胞们的故事与贡献早已融入城市发展的血脉。伍浩嵘坦言：“作为华侨后代，我希望通过镜头让更多人看到恩平的侨力量，以及这种力量如

何赋能城市发展。”

将8000多个镜头浓缩为“温暖”短片

从恩平城区到良西镇、东成镇、横陂镇，伍浩嵘团队用脚步丈量每一寸土地。在黎塘碉楼前，团队成员们被华侨建筑的厚重历史感所震撼；在歌马举人村，他们听老人讲述“笔筒量米也教子读书”的家庭教育传承；在街头巷尾，一碗猪肠粉、一盅老火汤，让他们感受到恩平人“食不厌精”的生活哲学。拍摄期间，恩平市归国华侨联合会全程协助，不仅为他们提供历史资料，还联系当地侨眷参与拍摄。

“我们刻意避开宏大的叙事，选择用微观镜头记录普通人的日常。”伍浩嵘介绍，短片画面聚焦市井烟火：外婆珍藏月饼盒的褶皱双手、妈妈煲汤时氤氲的热气、爸爸欲言又止的关切……这些细节让观众从“小家”窥见“大家”，感受华侨文化中“根”的温度。

在调研阶段，伍浩嵘团队发现一个有趣的现象：无论是本地居民还是外地游客，提到恩平时，“温暖”与“自然”是高频词。为此，成片采用暖黄色调与绿色系画面，字幕亦选用明黄色，呼应恩平“华侨之乡”的金色情怀。

短片中，华侨元素被巧妙融入多个场景：冯如纪念馆、恩平拉美华侨华人展览馆中泛黄的旧照片，恩平碉楼……这些符号不仅承载历史，更指向未来。正如伍浩嵘所言：“华侨不仅是恩平过去的建设者，也是当下发展的参与者。”

拍摄期间，恩平人的热情让伍浩嵘团队倍感温暖。在良西镇，一家猪肠粉店的老板得知团队成员们喜爱他自制的麻油后，慷慨地赠送了每人一瓶。吃工作餐时，团队成员们对本地白菜心、煲仔饭的赞叹，也成为街坊邻里的美谈。蒙古族团队队员额尔敦·宝立格对恩平美食“一见钟情”，他表示：“今年一定要带父母来恩平，吃遍这里的焖鹅和粉卷！”

历经15天拍摄、3个月后期制作，伍浩嵘团队从8000多个镜头中精选素材，最终将恩平的“温暖”浓缩为5分10秒的短片。这部短片上线后，诸多海外华侨华人纷纷转发至微信朋友圈。

对于未来，伍浩嵘充满期待：“恩平正在拥抱低空经济、文旅融合等新机遇，作为华侨华人一分子，作为恩平的一分子，我感受到家乡的变化，一切欣欣向荣，我希望继续用所学专业助力家乡建设。”

《恩平藏在哪儿》受到广泛关注，印证了文化传播的深层力量。伍浩嵘及其团队用镜头证明，华侨身份不是距离，而是纽带，侨乡文化不是故纸堆中的记忆，而是涌动在当下的活力。正如短片的最后一幕——晨曦中，恩平的母亲河锦江泛起粼粼波光，画外音缓缓道：“这里藏着的，是无数人出发的理由，也是我们终将回归的方向。”

恩平启动全国税收宣传月活动 以政策精准滴灌 激活青创“一池春水”

江门日报讯(记者/周晓莹 谭锦波)为落实好全国第34个税收宣传月活动部署要求,4月1日,国家税务总局恩平市税务局(以下简称“恩平市税务局”)紧扣“税收·法治·公平”主题,举行“法治同行·税惠青创”税收宣传座谈会暨第34个全国税收宣传月启动仪式,邀请恩平市青年创业协会代表团共话税企交流新篇,以政策精准滴灌激活青创“一池春水”,为青年企业家成长和地方经济高质量发展注入“税动力”。

活动现场,恩平市税务局相关负责人表示,青年企业家是推动经济社会发展的重要力量,税务部门将紧扣“法治公平”,通过“政策找人”“红利账单”等特色服务,精准推送制造业企业和科技型中小企业研发费用加计扣除比例提高至100%等税费优惠政策,支持青创企业轻装上阵。

恩平市税务局税务青年助企团业务骨干围绕“企业全生命周期税费优惠政策”举办专题讲座,重点解读青年创业者关心的热点政策,并通过案例演示和现场计算,直观展示政策红利对企业发展的实际效果。此外,税务人员详细介绍了电子税务局、V-Tax远程可视化办税平台、“粤税通”微信小程序等“非接触式”办税渠

道,推动办税服务从“线下跑”转向“掌上办”,深化“办税不见面、服务不打烊”,切实提升办税效率。

值得一提的是,活动还特别设置了“圆桌对话”环节。多位青年企业家代表结合自身行业特点,就农产品收购发票开具、研发费用加计扣除适用条件、出口退税等问题展开深入交流。税务专家团队及税务青年助企团业务骨干现场答疑解惑,针对企业个性化需求提供解决方案。对于暂时无法解答的疑难问题,税务部门现场记录并及时跟进解答,确保政策红利高效直达市场主体、应享尽享。

“税务部门的政策辅导和服务举措让我们感受到了实实在在的支持。”恩平市青年创业协会相关负责人表示,通过活动,青创企业对税收优惠政策有了更深入的了解,未来将进一步加大研发投入,以创新驱动企业发展。

下一步,恩平市税务局将以税收宣传月活动为契机,不断强化税企沟通桥梁,以法治公平为底色、以税惠春风为动力,助力青年企业家在创新创业的道路上阔步前行。同时,积极引导辖区企业将依法纳税融入发展基因,以诚信纳税擦亮品牌、以合规经营赢得未来,为地方经济高质量发展注入新动能。

三方联动化解行政争议 凝聚合力构建解纷新机制

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/恩平市司法局)为践行新时代“枫桥经验”,充分发挥各部门职能优势,完善矛盾纠纷多元调处化解体系,推动行政争议环节行政争议实质性化解,4月3日,恩平市司法局在恩平市委政法委、恩平市人民检察院的支持下,举行协同调处机制签约仪式,通过凝聚多方力量构建解纷新机制,迈出矛盾化解的关键一步。

仪式上,恩平市委政法委、市人民检察院、市司法局三方相关负责人共同签订《关于在行政争议中共同推进行政争议实质性化解的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》对三方职责进行了清晰界定。恩平市司法局在行政争议审理过程中,若发现需协同调处的争议,可邀请恩平市人民检察院提前介入。恩平市人民检察院在收到通知并研判可行后,将指定检察办案人员开展调查核实,并会同恩平市司法局通过释法说理、法治引导、协调沟通、居中调解等工作,推动

行政争议化解。若行政争议存在引发严重社会风险的隐患,将报请恩平市委政法委牵头协调,预防和化解潜在的社会矛盾与风险。

当天,三方相关负责人以及相关业务部门人员还围绕加强协作配合、整合资源化解纠纷、推动行政争议案件实质性解决等议题,展开深入交流与探讨。

此次联签,是恩平市司法局完善矛盾纠纷多元调处化解体系的重要实践,旨在让政法机关充分发挥在预防、化解行政争议方面的职能与优势,保障公民、法人和其他组织的合法权益,助力行政机关依法行政,推动法治政府建设。

恩平市司法局相关负责人表示,下一步,该局将以此次联签为新起点,凝聚各方力量,形成行政争议实质性化解的强大合力,以高质量司法服务保障法治政府建设迈向新高度。

恩城街道打好森林防火“组合拳” 筑牢安全防线

江门日报讯(记者/周晓莹)为进一步筑牢森林防火安全防线,确保森林资源和人民群众生命财产安全,近期,恩城街道严格落实“包山头、守路口、盯重点、打早小”措施,打好森林防火“组合拳”。

自3月2日起,恩城街道在18个行政村重点进山路口、山坳密集区设置25个森林防火检查点,每个点位配备3名工作人员,并组织街道机关、社区干部支援700多人次,累计登记进山人员信息超1万人次,严禁火种进山。持续强化设点值守,联合村委会网格员、村民小组工作人员开展机动巡查,形成“定点+流动”全覆盖防控体系。

通过无人机巡防重点区域,每天15时至19时对野外用火进行实时监控,发现隐患立即通报处置。利用无人机喊话劝导违规用火行为,并开展“三清”行动,清除林边、坟边可燃物57处,累计设置防火隔离带4条,从源头消除风险。

全面铺开宣传,发放违法用火典型案例宣传单4000份,结合“平安夜访”开展入户警示。在检查点循环播放防火音频,利用流动宣传车深入林区宣传。倡导文明祭祀,推动“礼炮换鞭炮”,免费发放礼炮2000支。

街道领导班子成员分片包干督导,50名半专业消防队员24小时待命,配备高压水泵、风力灭火机等设备300余台,重点区域防火力量前置,确保防火应急响应及时。由属地村委会熟悉情况的人员带队,提前摸清快速进山通道,并开展森林防火应急演练3次,进一步提升街道应急救援队伍应对突发事件的指挥和应急救援能力。

接下来,恩城街道将进一步强化危机意识,坚持守土有责、守土尽责,切实抓好重点时期森林防火各项工作,全力以赴保障人民群众生命财产安全。

晴雨表
多云间阴天

阴雨重新登场 注意防范强对流天气

江门日报讯(记者/梁晓敏 通讯员/肖悦)据恩平市气象局预报,未来几天,前期以多云为主;中期云量增多,有阵雨或雷阵雨;后期受高空槽、切变线和弱冷空气共同影响,有一次明显降雨过程,局地伴有短时大风和强降水等强对流天气。

未来几天天气具体预报如下:
4月8日,多云间阴天,17-29℃;
9日,多云,21-30℃;
10-11日,多云间阴天,有阵雨或雷阵雨,21-27℃;
12日,阴天,有雷阵雨,局部大雨,19-26℃;
13日,阴天间多云,有短时降雨,18-25℃。

恩平抛出引才橄榄枝 持续优化产业人才队伍结构

江门日报讯(记者/吴健争)昨日,记者从恩平市相关部门了解到,恩平市计划面向全国公开引进各类企业人才121人。此举旨在深入实施“百万英才汇南粤行动计划”,推进落实“人才倍增”工程,加快集聚优秀青年人才,持续优化产业人才队伍结构,强化“百千万工程”人才支撑,更好地服务恩平高质量发展。

参与本次招聘的企业主要集中在机械、电子行业,包括恩平市肯达精密机械有限公司、恩平市帕思高电子科技有限公司、恩平市上格电子有限公司、广东鼎诺科技音频有限公司等10多家本地知名企业,岗位涵盖软件工程师、无线麦克风研发工程师、国内业务员、外贸业务员等,月薪从5000元至15000元不等,学历要求基本上为大专以上学历,招聘对象为

应届高校毕业生或大专以上学历的社会人员。

有意者可在4月8日17:00前,在“广东公共招聘服务平台”(https://ggfw.hrss.gd.gov.cn/recruitment/internet/main/#/home)进行简历投递,招聘企业将采用电话访谈考察录用。据悉,引进的高层次人才将按照人才认定类别享受江门、恩平两级引进奖励。

对引进毕业2年内且符合恩平市急需紧缺产业人才条件的本科毕业生和硕士,符合条件的分别给予2.4万元和4.8万元生活补贴。对引进到恩平市工作的40岁以下博士、45岁以下博士后,除享受上述政策外,可分别向省财政申请相应的生活补贴。招聘咨询电话:0750-7725417(恩平市人社局)。

推拿拔罐刮痧哪家强? 恩平举办首届基层中医药适宜技术技能大赛

江门日报讯(文/图 记者/吴健争 通讯员/恩恩宣)近日,由恩平市总工会、市卫生健康局主办,恩平市中医院承办的恩平市首届基层中医药适宜技术技能大赛决赛在恩平市中医院举行。大赛进一步完善基层中医特色技术相互学习、沟通交流、共同提高的长效机制,加快培育德高技精、创新能力强的中医药人才队伍,共同推进恩平中医药事业高质量发展。

本次大赛共有来自恩平全市14家基层医疗卫生单位的56名医务人员参加,比赛设中医组、非中医组、乡村医师组,从不同层面反映不同类别医务人员对中医药适宜技术的掌握与应用情况,也是对恩平中医药适宜技术培训工作实效的检验和汇报。中医药适宜技术作为中医药服务的重要组成部分,主办方希望通过大赛,进一步激发广大基层医务人员学习中医、运用中医的热情,更好地为群众提供优质的中医药服务。



比赛中,选手们进行了针刺、推拿、拔罐、刮痧、艾灸5项中医药适宜技术的较量。

大赛分为理论知识与实践技能两部分,基础理论部分以笔试形式进行,重点考察选手们对于中医药理论知识的掌握程度,实践技能部分则紧密结合临床实际,分为实操1、实操2两个部分。在实操1比赛中,选手们进行了针刺、推拿、拔罐、刮痧、艾灸5项中医药适宜技术的较量。实操2比赛则涵盖经络腧穴、病案分析题,选手们凭借深厚的中医功底和丰富的临床经验,在规定的时间内迅速作答,充分展示扎实的中医专业素养和应变能力。

本次大赛为恩平全市基层医务人员提供了一个展示自我、提升技能的舞台,更是一次中医药适宜技术的深度交流与推广,对进一步提高恩平中医药服务水平、推动中医药事业健康发展具有重要意义。未来,恩平市将继续加大对中医药适宜技术的培训和推广力度,不断提升基层医务人员中医药服务能力,为群众提供更加优质的中医药服务。